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Kulturne razmere so med Slovenoi v obče bile 
ugodne. Živeli so naši prastarši v zadrugah, v ka
terih je veljata: vsak za vse, vsi za vsakega. Po
manjkanja ni bilo, pa tudi ne stiskanja, ker so,vsi 
bili med seboj enaki; suženjstva niso poznali; ba
vili so se s poljedelstvom, živinorejo, vinarstvom in 
čebelarstvom. 

Po veri so Še bili pogani. Začne pa se drugo
krat v naših krajih sejati seme krščanske vere (sv. 
Amand, 630); sicer pa so prihajali misijonarji'1 iz 
Ogleja in pozneje tudi iz Solnograda: toda uspeha 
so imeli malo. 

■Jarenina se je bržkorie še le v tej dobi začela 
obdelovati in naseljevati. To mi pravi: 1. dejstvo, 
da iz prejšnjih dob ni sledov, 2. pristno slovensko 
ime Jarenina, 3. dejstvo, da v naslednji dobi v zgo
dovini že tu nahajamo ime Jarenina, in 4. dejstvo, 
do nosi v onem času ta kraj to ime, dasi se je tu 
nahajala cerkev sv. Marije. 

Ime Jarenina je brezdvomno slovensko in na
stalo iz debla ,.jar." V slovenščini je to deblo čve

terega pomena; primer za.prvi pomen: jaro žito. 
za drugega: jara kača, za tretjega: jaren glas, za 
četrtega: jarek. Po mojem mnenju je deblo v besedi 
Jarenina istega pomena, ki ga ima v besedi Ja
rek." Katerega pa? Jarek ■'je, to mi pravi oblika be
sede, ono. kar je nastalo po jaranju, torej po ko
panju; inSmoral je staroslovenski jezik imeti glagol 
z deblom „jar*', bržčas .,jarati" — kopati. Vem, da 
ga v staroslovenskem slovarju ne najdem, ali to mi 
ne dokaže, da ga ni bita; saj tudi besede „jarek" ni
ma staroslovenski slovar, dasi je jezik to besedo 
imel gotovo, ker jo imajo vsa slovanska narečja. 
„Jarenina" je torej (na novo) prekopana zemlja, no
vina; primerjaj ..krčevina!" Naši prastarši so ta pr
votni svet začeli obdelavati in gai ziato zvali Jare
nino. Imam Še dokazati, da je beseda Jarenina na
stala v tej dobi. Prej ni mogla, ker ni bilo tukaj 
Slovencev; v naslednji dobi se pa že čita. Dalje. 
Cita ,pa se ob enem s poročilom, da je tu stala cer
kev sv. Marije. Bržkone se je ta cerkev postavila 
Še ie tedaj, ko je že bilo več sfcanovnikov :tukaj; 
tudi bi kraj potem, ko je icerkev že stala, večine 
dobil posebnega imena, ampak bi se zval Sv. Ma
rija v S. g., ker druge oerkve s tem imenom tedaj v teh 
krajih ni bita. Ime Jarenina je torej bilo, preden 
se je postavila cerkev; ker pa je prva cerkev na
stala bržčas (mislimo tudi na legendo o sv. Cirilu 
in Metodu!) v začetku naslednje dobe, je prav ver
jetno, da je ime Jarenina nastalo v tej dobi. Potem
takem je Jarenina prestara, pristno slovenska nasel
bina; predstavljati si I imamo poleg gozdov m tra
višč obdelano zemljo, na njfcj raztresene priproste 
lesene hiše z gospodarskimi poslopji. Prebivalstvo 
pa je ne ;le v Jarenini, .ampak v Stav. gor. sploh 
bita bolje redko; mnogo zemlje ni bilo obdelane. 

VI. Slovenci pod Nemci do Habsburžanor 
(ok. 7451282). 

Kakih 175 let po našem prihodu v te kraje pa 
je samostalnosti bil konec; ne moremo te dobe ime
novati zlate, ker jo večjidel izpolnjuje trpljenje, ali 
svobodni smo bili. Kaj to pomeni, bomo izvedeli kma
lu. Izgubili pa smo svobodo takole. Napadli so nas 
zopet Obri; naš slovenski knez Borut se je do Ba
varcev obrnil za pomoč; dali so nam jo, ali, koso 
bili Obri užugani, vklenili nas v svoj jarem. Na
tančnejega ne vemo nič. še leta ne, le, da se je to 
zgodilo med 743 in 748. Ker pa. so Bavarci prav v 
istem časn prišli pod vlado drugega nemškega ple
mena. Frankov, in se je Gorotan priklopil Bavarski, 
smo hkrati imeli dva nemška gospodarja, kot nepo
sreduega Bavarce in kot višjega Franke. Postali smo 
I>oleg svobodnih Nemcev dvojni ptodložniki, in vsi upori 
so bili brezuspešni. Pokristjanjevanje se je nadaljevalo, 
posebno po sv. Modestu (750), a ljudstvo je branilo 
staro pagansko vero. 

768 leta pa začne v frankovskem kraljestvu 
vladati Karol, ki ga zgodovina imenuje Velikega. 
Postal je tudi cesar. Njegova roka je bila železna. 
Karol je Obre uničil; zraven tega pa njegova vla
'da pomeni za nas: popolno pokristjanjevanje, su
ženjstvo in ponemčevanje. 

Škofu solnograškemu in oglejskemu je dal pra
vico, od pokristjanjenih Slovencev terjati desetino. 
To je povzročilo, da je zlasti solnograški škof dal 
pokristjanjevati z večjo vnemo; verske upore pa. ki 
so bili nastali, je KaroJ dal zadušiti z mečem. Ta
ko je do okoli 800 v naših krajih bilo vse pokrist
janjeno in začela se je cerkvena organizaoija; L. 
811 še je Karol določil Dravo za mejo med obema 



Škofijama. Jarenina je torej spadala pod solnograš
ko škofijo, oziroma nadškofijo, ker je škof kratko 
prej bil postal nadškof; duhovniki so bili Nemci. Ni
mamo si pa teh predstavljati kot župnike in kaplane 
v današnjem pomenu besed; ti duhovniki so bili 
misijonarji, nastavljeni h gotovim cerkvam na po
ziv in odpoziv; istotako se ne more govoriti o žup
nijami, ker rajon misijonarju ni bil omejen. 

Bržčas je Jarenina že v tej dobi, torej v naj
zgodnejši dobi krščanstva med Slovenci, dobila svo
jo cerkev; vendar od te cerkve danes ni nič vieč, 
k večjemu kamenje, ki se utegne nahajati v sedan
jem zidu. Sicer je kapela sv. Mihaela zelo stara, 
a za prvotno cerkev je ne morem smatrati, ampak 
mislim, da je poleg te služila za krstno kapelo: ta
ke so namreč imele vse najstarejše cerkve. 

Ko so naši pradedje prišli pod Nemce, so 
zemljo, ki so si jo bili priborili s krvjo in skoz 175 
let obdelovati kot svojo, iz večjega fegubili. Po nem
škem pravu je novo pridobljena zemlja, kolikor je 
ni bilo obdelane, bila kraljeva; po tem bi naš na
rod sicer bil mogel ostati v posesti svojih z)emljišč, 
toda zgodovina nas uči, da je v istini bilo druga
če, da je namreč le malo slovenskih posestnikov se 
pustilo na svojim ter veliko večino razlastilo. Karol 
je boljše kose novega sveta, oziroma kolikor je ho
tel sam dati obdelovati, obdržal za se, ostalo pa raz
Belil med take, ki so si bili pridobili zaslug na ta 
ali oni način., pa tudi med taite, ki so se mogli ob
vezati, da mu dajajo vojake. Obojni so mogli biti ta 
svobodni, ne sužnji, in to so aili iz večjega Nemci. 
Bili so to vojvode, mejni grofje, drugi visoki pleme
nitaši, škofje, samostani, nižji plemenitaši, pa tudi 
neplemeniti svobodniki. 

Zemljišča pa jim je cesar ali daroval ali da
jal v najem. Oddajali so se različni kompleksi, po 
100—5000 ha in še več. Obdeljeni pa so zopet proti 
gotovim pogojem oddajali drugim nemškim svobod
nikom, ako so imeli preveč. Tako je na mah naša 
zemlja do malega bila razdeljena med Nemce ter 
preplavljena z večjimi in manjšimi posestniki, ki so 
iz večjega bili prišli iz Bavarskega. 

Poleg njih so zdaj naši prastariši do malih iz
jem bili brez imetja; reklo se je tedaj: ,.Kar pojem, 
to je moje, druzega nič/' 

A ne le to, izginila je kakor črez noč obenem 
tudi veljava njihovih starih zakonov,' še več, kot 
premagani postali so sužnji, to se pravi, izgubil 
je vsak celo pravico črez samega sebe. Veljalo je 
za nje odslej bavarsko pravo in po tem so bili po
polnoma brezpravni. Novi gospodar Slovenca ni 
smatral za človeka, kakor je on sam, ampak za 
lastnino, kakor mu je domača žival ali katerabodi 
reč, s kojo sme ravnati, kakor se mu ljubi. Slove
nec se je prodajal in kupoval, menjal za druzega, 
za kako reč ali žival, on ni mogel z nikomur skle
niti kake pogodbe, saj mu ni bilo mogoče besedo 
držati, za ženo si je imel vzeti ono, ki mu jo je dal 
gospodar, in tedaj, kadar mu jo je dal; še četa do 
svojih otrok ni imel pravice, imel jo je gospodar. 
Ce je Slovenec stord komur kako škodo, moral jo 
je poravnati gospodar; Se je kdo Slovenoa ubil, se 
je gospodarju plačala odškodnina. 

(Daljei prihodnjič.) 


